

今冬或出现本世纪首次“三重”拉尼娜

从非洲和南美洲的干旱到东南亚和大洋洲地区的洪水都与之有关

新华社北京10月29日电 世界气象组织最新数据显示,已经持续较长时间的拉尼娜事件很可能会延续到今年年底或更久,这将是21世纪首次出现“三重”拉尼娜事件,即北半球出现连续三个拉尼娜冬季。那么,今冬可能出现的“三重”拉尼娜事件意味着什么呢?

所谓拉尼娜事件,是指赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷的现象。

世界气象组织8月预测显示,当前的拉尼娜事件可能会在未来6个月内持续,持续到2022年9月至11月的概率为70%,持续到2022年12月至2023年2月的概率将逐渐下降至55%。当前拉尼娜事件始于2020年9月,随着2022年7月中旬至8月中旬信风增强,热带太平洋的拉尼娜事件条件有所加强,影响了温度和降水模式,加剧了世界不同地区的干旱和洪水。

拉尼娜事件和厄尔尼诺事件一般每两到七年发生一次,中间有中性年。厄尔尼诺事件是太平洋赤道中东部海面温度异常升高引起的一种气候事件,拉尼娜事件则与之相反,指该区域海面温度连续一段时间低于正常年份温度。如果厄尔尼诺事件很强,就可能对后续拉尼娜事件持续两年甚至三年。

北半球出现连续两个拉尼娜冬季很常见,但连续三个比较少见。自1950年以来,持续三年的“三重”拉尼



热带风暴“尼格”已在菲致死72人

据新华社马尼拉10月29日电 (记者刘锴)菲律宾国家减灾委员会29日说,受热带风暴“尼格”影响,菲多地遭遇暴雨,引发洪水和山体滑坡,造成的死亡人数目前已升至72人,另有14人失踪。

国家减灾委员会在当天发布的通报中说,“尼格”已造成菲律宾全国18万人不同程度受灾影响。包括首都马尼拉在内的多个地区已提高预警级别,超过100架次航班已被取消。

左图:28日,在菲律宾马京达瑙省帕朗,救援人员抱着一名儿童从洪灾区转移。

新华社发

娜事件仅发生过两次。但不同的是,今冬可能出现的“三重”拉尼娜事件并不是发生在强厄尔尼诺事件之后。

每个拉尼娜事件带来的影响不尽相同,这取决于事件的强度、发展的时间以及与其他气候模式的相互作用。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯在最近的拉尼娜事件预测公报中表示:“非洲之角地区和南美洲南部日益恶化的干旱具有拉尼娜事件的特征,东南亚和澳大利亚地区的超常

降雨量同样如此。最新的拉尼娜事件变化不幸地确认了区域性的气候预测,即非洲之角地区的毁灭性干旱将恶化并影响数百万人。”

英国《自然》杂志6月发文警告说,更多拉尼娜事件将带来多方面影响,如增加东南亚发生洪水的概率,增加美国西南部发生干旱和山火的风险,并在太平洋和大西洋形成多种飓风、气旋和季风模式,以及引发其他区域的天气变化。

世界气象组织表示,厄尔尼诺事件

和拉尼娜事件是地球气候系统的重要驱动因素,但不是唯一的驱动因素。尽管太平洋赤道中东部拉尼娜事件持续存在,但估计其他地方9月至11月海面温度仍普遍高于平均水平,这将导致包括北半球许多地区在内的陆地地区温度高于正常水平。

塔拉斯说:“持续三年的拉尼娜事件是特殊的,它带来的降温影响暂时减缓了全球气温的上升,但它不会阻止或扭转全球变暖的长期趋势。”

墨西哥终止沿用26年的夏令时制度

■本报驻墨西哥城记者 孙华

墨西哥政府日前宣布,墨西哥将于当地时间今年10月30日终止沿用了26年的夏令时制度。不过为了不影响与美国的经贸往来以及附近居民的正常生活,美墨边境地区的33个城市将继续沿用夏令时。

据墨西哥《金融报》报道,去年6月,总统洛佩斯提出终止夏令时的想法,后向国会提交了一份长达27页的倡议书。洛佩斯表示,根据调查,71%的墨西

哥公民不赞成夏令时制度。他称这一举措仅节省了全国0.16%的用电量,远没有达到节约能源的预期。

今年9月,墨西哥众议院能源委员会批准了取消夏令时的提案,后提交参议院全体讨论并以59票赞成、25票反对、12票弃权获得通过。

此前墨西哥卫生部引用一份题为《时间变化对健康的影响》的文件介绍,夏令时的使用可能引发睡眠障碍,导致疲乏易怒,甚至诱发心血管疾病。政府数据显示,自1996年以来,夏令时仅贡献

了1%的年度能源节约率。有能源部官员表示,相对于总消费而言,夏令时的节能“非常低,对家庭支出几乎没有影响”。

不过在取消夏令时的同时,墨西哥政府决定在同美国接壤的33个城市继续执行原来的夏令时制度。洛佩斯曾表示,鉴于美墨边境地区存在深度的劳动、社会、文化和经济一体化,建议保持一个特殊的季节性时间表。墨西哥政府称,这一举措是为了边境地区1000多万居民的福祉和就业机会。

事实上,在最终审议通过之前,取消夏

令时的提议也在墨西哥政坛引发争议。今年3月,美国参议院批准了自2023年11月起在美国永久实行夏令时的《阳光保护法》。虽然之后该法案在美国众议院碰壁,但一些墨西哥人认为,美墨之间存在重要的经济联系,在美国讨论保留夏季时间的同时墨西哥却提出保留冬季时间,由此可能引发的问题不容忽视。

1996年1月,埃内斯托·塞迪略政府在《联邦官方公报》上颁布了墨西哥执行“夏令时”的决定。公报称,由于夏季的日照时间更长,夏令时的实施将有利于节省电力,减少燃料的使用,从而在经济和环保方面作出贡献。墨西哥夏令时从每年4月的第一个周日开始,到每年10月的最后一个周日结束。

(本报墨西哥城10月29日专电)

中国大使在联大抨击美国核态势审议报告

奉劝美方不要“以美国之心度中国之腹”

新华社联合国10月28日电 中国代表团团长、裁军大使李松28日在联合国大会裁军与国际安全委员会(联大一委)发言,抨击美国《2022年核态势审议报告》。

李松表示,这个报告有助于人们看清,美国握着手中的核武器,是如何看待这个世界,如何看待其他国家的。报告极力渲染大国竞争、阵营对抗,充斥着冷战思维、零和理念,反映出美国谋求绝对军事优势的霸权逻辑,与防止核战争、避免核军备竞赛的国际期待背道而驰。美国进一步强化核武器在国家安全政策中的作用,降低核武器使用门槛,日益成为核冲突风险的源头。美国新出台的核战略及相关政策、规划,必将对全球战略安全与稳定、大国战略安全关系、国际和多

边核军控、裁军与防扩散进程产生复杂、深远的严重消极影响。

李松指出,美方在报告中对中方正常的核力量现代化指手画脚、妄加揣测,明目张胆针对中方量身定制核威慑战略,中方对此严重关切并坚决反对。中方奉劝美方,不要“以美国之心度中国之腹”,总是用霸权心态揣度其他国家,把其他国家想象成对手或敌手。他强调,中方有能力、有信心维护国家安全利益,美方的核讹诈吓不倒中方。

李松敦促美国摒弃冷战思维和霸权逻辑,采取理性、负责任的核政策,切实履行核裁军特殊优先责任,为维护全球战略稳定、增进世界和平与安全发挥应有作用。

为避免出现全球性粮食危机

联合国敦促延长黑海港口农产品外运协议

据新华社联合国10月28日电 (记者尚绪谦)联合国秘书长古特雷斯28日通过发言人迪雅里克发表声明,敦促延长和落实俄罗斯和乌克兰农产品和化肥出口相关协议。

声明说,古特雷斯对延长和落实黑海港口农产品外运协议以及俄罗斯粮食和化肥出口协议的坚定承诺和强烈支持。协议旨在保障乌克兰和俄罗斯的农产品和化肥能够及时以合理价格到达国际市场,避免出现全球性粮食危机,保障粮食安全。联合国继续积极与各方接触,确保这一目标的实现。

声明强调延长和落实协议的紧迫性。声明警告,如果粮食和化肥不能抵达全球市场,农民将不能在种植季按时

以可承受价格获得化肥,将危及2023年和2024年全球范围粮食作物的种植,对粮食生产和粮食价格产生巨大影响。当前的粮食价格危机将转化为粮食短缺危机。

声明说,在土耳其伊斯坦布尔签署的有关俄乌农产品出口的协议已经产生了显著效果。乌克兰恢复粮食出口极大压低了小麦和其他大宗商品价格。联合国粮农组织的食品价格指数连续下降。联合国根据世界银行的模型预估,主食价格的下降间接避免一亿人陷入极端贫困。

今年7月22日,俄罗斯、乌克兰就恢复黑海港口农产品外运等问题分别与联合国和土耳其签署协议。协议有效期至120天,将于11月19日到期。

万圣节派对活动酿惨剧

韩国首尔发生踩踏事故已致百余人死

新华社首尔10月30日电 (记者陆睿 孙一然)据韩联社30日报道,韩国首尔市龙山区梨泰院洞一带29日晚发生踩踏事故,死亡人数已升至120人。

29日晚,梨泰院洞一带多处举办万圣节派对活动。韩联社报道,22时20分许起,消防部门接连收到因呼吸困难等情况寻求救助的报告。消防部门随后启动

应急三级响应,调遣140余辆救护车前往事发现场救援。

事发后,韩国总统尹锡悦发布紧急指示,要求所有相关部门全力以赴迅速对受伤市民进行救治。尹锡悦还要求保健福祉部迅速启动应急医疗机制,尽快派遣应急医疗队,并确保事发地点附近医院备好应急病床。

打好防火主动仗,当好平安守夜人

长宁区消防救援支队坚持“人民至上、生命至上”理念竭诚守护城区安全

2022年,长宁区消防救援支队在区委区政府的领导和支持下,以习近平新时代中国特色社会主义思想和训词精神为统领,坚持弘扬伟大建党精神,以“排头兵、先行者”的姿态,主动应对疫情防控和事业发展“两项大考”,统筹兼顾应急和常态“两个大局”,扎实推进防风险、保稳定、促改革、谋发展各项工作,维护城区公共安全稳定,推动队伍转型升级。

在大上海保卫战及常态化疫情防控中,长宁区消防救援支队在市消防救援总队带领和指导下,着力强化消防工作社会化、消防监督法治化、消防教育全民化建设,有效保障全区疫情防控期间社会面火灾形势稳控。



枕戈待旦迎战“特殊大考”

上半年,新冠肺炎疫情突袭申城,上海面临常态化疫情防控以来最严峻考验,守护人民生命健康、守护城市运行安全面临最紧要时刻。面对特殊时期的“大考”,长宁消防坚决捍卫防疫防火两条战线,全队全员兵不卸甲、忠诚职守,为打赢大上海保卫战和守护“平安长宁”积极贡献消防力量。

一是精准布防疫情期间社会面火灾防控。主动对接区新冠肺炎疫情防控工作领导小组,提请将消防纳入区防疫总体安排,积极发挥消防委平台作用,指导区行业部门、集团公司和社会单位强化疫情期间内部管控。主动发布各类场所风险提示,向商务、民政、文旅、教育、卫健、国资、市场监管、绿化市容等部门推送《防疫防火工作提示函》,推动行业部门落实消防安全主体责任。向各街镇推送《居家防疫,不忘消防安全》,督促各街镇、居委和物业服务企业做好居民小区防疫防火两手抓。主动研判疫情带来的新情况新风险,分类制定社会面火灾防控策略,全面确保疫情防控特殊时期消防监督执法服务不间断、隐患整改成效不减弱、火灾防控水平不降低。

二是全力守护集中隔离收治点消防安全。加强源头设防,参与6家集中隔离收治点改造方案制定,派遣技术骨干团队对接集中隔离收治点建设管理单位,提出项目设计改造意见,落实施工改造期间消防巡查并督促整改隐患。强化运行安全,主动融入集中隔离收治点建设运

行联合工作专班,帮扶建立各类消防安全管理制度,调派驻防人员24小时值守,全面提升集中隔离收治场所消防安全管理能力。提升防御能级,通过广播滚动播放消防安全提示,张贴消防管理要求和疏散示意图,编制印发《消防安全管理一本通》、《医护、病患、安保等人员消防安全须知》,指导成立并实战化运行微型消防站,开展管理团队、医护、保安、保洁等人员消防安全培训,切实为集中隔离收治场所的消防安全做好“贴身”服务保障,得到国务院疫情防控督导组 and 市疫情防控督导组及区委、区政府领导的充分肯定。

三是分类指导保障企业安全恢复生产。借力区防疫工作整体部署,与各相关委办局、各街镇、各单位建立每日情况直报及信息共享机制,将消防安全作为恢复生产重要内容。针对恢复生产企业火灾风险,下发消防安全提示,督促各级各部门各单位严格落实特殊时期消防工作职责。

联防联控构筑“美丽家园”

长宁区消防救援支队始终坚持“人民至上、生命至上”,坚决做到把“保障人民生命财产安全这件最大的实事”抓实抓牢,围绕主责主业依法防火、多点发力,全力维护消防安全形势稳定。

一是当好安全责任人推手。聚焦民生安全答好消防安全“必考题”,多次提请区委、区政府专题审议消防课题,消防安全指标嵌入区级城市体检工作报告,联合消防成员单位共商共议区域火灾防控

形势,用好安委办、消安委平台,健全举报、通报、函询、约谈、问责等机制,进一步发挥消防安全督察组的职能作用,形成全区各级“抓安全、议安全、纠安全”的善治格局。

二是精准防控火灾治理。以绣花功夫精准防控,稳步推进“7+N”重点场所领域整治,扭住电动车治理深推法人约谈、楼道检查、网点整治、火灾延伸调查,协调732个居民小区增设智能充电桩,联合多部门整治“剧本杀”“密室逃脱”场所。

三是加码发力实事工程。加快推动市区消防实事工程,协调区房管局、建管委联合检查,制发政府实事项目验收方案,追加经费如期完成277处电动车充电场所改造,实现飞线充电、人车同屋“隐患双降”。

秒级响应打造“平安长宁”

长宁区消防救援支队紧盯城市建设伴生风险、发展转型衍生风险和传统领域固有风险,积极构建消防安全治理新模式,为城区建设筑牢平安屏障。

一是科技赋能实现“数据贯通”。研发“一网统管”智慧消防平台,汇聚全区安防信息,整合重点单位物联网数据,14213个视频监控、1366个智能水源、123家重点单位,全区4A景区和地铁商场客流实现数据贯通,保障民安的“数据中心”初见雏形。疫情封控期,探索“远程监督执法系统”督导帮扶涉疫场所465家次,助力企业特别是微小企业守住安全底线。

二是搭建平台推动“全民治火”。将“纳网监管”嵌入“一网统管”,培植以全区4000余名网格员为主的火患“吹哨人”,实现“巡查、上报、治理、销案”的全链条处置,一网通监测,运行至今“自发自处”1824处隐患,以提高监督执法效能推进服务人民、保障安全的层次能级。

三是联动联动实现“秒级响应”。研发居民火灾联动响应模块,依托“一网统管”同步推送警情,一键组群“街镇网格员、基层救援站、防火值班员”,现场疏散、车辆引导实现“秒级响应”,试点成果获评部局科技创新三等奖。

简政放权拉近“群众距离”

长宁区消防救援支队聚焦经济社会发展的堵点、市场主体反映强烈的痛点和人民群众普遍关注的难点,以放权的精准度提升办事的便利度,不断营造群众满意的营商环境。

一是全要素指引“一张单”。主动融入区“一业一证”行业综合许可试点,针对12个行业制发开业检查全要素指引

告知单,实行行政许可“双轨制”办理,压减“隐性办理时间”。

二是全网通办好“一件事”。借力开办饭店“高效办成一件事”的网办延伸,用好内部核查、资源共享、部门互询,联合相关审批部门“一体核查”,开展上门服务,实现“数据多跑路、群众少跑腿、企业不跑路”。

三是集成式打通“末端一公里”。针对全区大型综合体商铺开业检查,推行“送证上门+集成服务”,同步实施“材



▲在外籍人士居住较多的社区组建“老外消防志愿队”。

▲疫情防控特殊时期加强消防监督执法服务。

料受理、现场检查、许可发证”,耐心解答咨询事项,最大限度优化营商环境,做到“无事不扰”和“利剑高悬”。

互联互通创建“精品城区”

长宁区消防救援支队坚持把群众拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为衡量一切工作得失的根本标准,主动融入区域建设大局,推动志愿服务,增强创新能力。

一是强化党建引领带动。秉持大党建理念,深推区域化党建工作,制定大党建培训菜单。丰富情景党课,参与社区凝声诵党红色配音竞赛、“红色曙光”读书会、公益路跑等活动。

二是构建基层治理格局。坚持破壁垒、定期访、常问需,主动播撒平安文化,以“进学校、进企业、进家庭”为重点,联合教育部门开展“千万学生消防安全素质教育工程”,深化中小微企业主大培训,用好“全民消防安全学习云平台”,开展“防火减灾周”宣传、消防安全“敲门行动”,营造消防安全共治共有良好氛围。

三是深入推动志愿服务。主动联合街道推行社区“消防安全员”,揭牌“平安守护户”“雏鹰消防体验馆”消防公益服务项目,丰富情景党课,参与社区凝声诵党红色配音竞赛、“红色曙光”读书会、公益路跑等活动。

三是集成式打通“末端一公里”。针对全区大型综合体商铺开业检查,推行“送证上门+集成服务”,同步实施“材